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	104: Film og dansk litteratur

	11.15: Matija Ilic (Beograd) Syndebukmotivet i Jagten (2012)
Emnet for mit oplæg er syndebukmotivet i filmen Jagten (2012). Hvad er en syndebuk? Hvorfor behøver det lille samfund i filmen én? Og hvad gør Lukas til det idéelle offer? Jeg vil også undersøge de bibelske referencer i filmen for at understøtte min analyse af Lukas som en Kristus-lignende figur samt sammenligne ham med andre religiøse syndebukke gennem historien. Endelig vil jeg forholde mig til filmens budskab.

	11.25: Aleksander Czarzasta (Gdansk) National identitet og udvandring i Bille Augusts "Pelle Erobreren" og Lars von Triers "Riget"
Formålet med bacheloropgaven er at undersøge fremstillingen af dansk og svensk national identitet samt arbejdskraftsudvandring i to berømte værker inden for dansk filmkunst: Bille Augusts "Pelle Erobreren" og Lars von Triers "Riget"-trilogi. Gennem en sammenlignende analyse af disse søger jeg at belyse, hvordan nationale symboler og narrativer om udvandring afspejler og formidler national identitet og samfundsmæssige realiteter.
I ”Pelle Erobreren" udforskes emnet om udvandring gennem hovedpersonens rejse fra Danmark til Sverige i slutningen af det 19. århundrede. Filmen portrætterer de økonomiske og sociale udfordringer, som danskere og svenskere står overfor, og hvordan disse oplevelser former deres identitet og tilhørsforhold. I "Riget"-trilogien giver serien, selvom fokus ikke er sat direkte på udvandring, et indblik i dansk og svensk samfund gennem satirisk prisme. Der ses på, hvordan samfundets strukturer og normer påvirker individernes liv, inklusive mulige årsager til udvandring.
Bacheloropgaven bruger disse film til at udforske, hvordan dansk og svensk national identitet er repræsenteret i filmproduktion. Gennem en detaljeret analyse af filmenes æstetik, fortælleteknikker og symbolsprog identificerer opgaven de komplekse måder, hvorpå film kan reflektere og konstruere nationale identiteter.

	11.35: Teodora Radic (Beograd) DOGME 95
Jeg vil fortælle om den meget interessante filmbevægelse DOGME 95, som blev etableret af to af de største danske instruktører: Thomas Vinterberg og Lars von Trier. Bevægelsen ændrede dansk kinematografis kurs og satte nye standarder for filmproduktion i de efterfølgende tider. For at forklare bevægelsen endnu bedre vil jeg også analysere den film, som udkom først i den nævnte bevægelse, Festen (1998).

	11.45: Zofia Bekisz (Poznan) Billedet af sorg og dens udvikling hos Naja Marie Aidt
Formålet med denne bacheloropgave er at analysere sorg efter tabet af et barn i Naja Marie Aidts værk Har døden taget noget fra dig så giv det tilbage (2017). Værket udgør et eksempel på selvbiografisk skrivning, der sætter fokus på forfatterens søns død og den sorg, hun oplever. I 2015 mistede forfatteren Naja Marie Aidt på tragisk måde sin søn Carl, der sprang ud ad et vindue efter at have taget psykoaktive stoffer. Bogen er en form for notater, som Aidt førte efter Carls død, samt brudstykker fra Aidts gamle dagbøger blandt andet fra Carls barndom. Bogen er også fyldt med citater fra andre litterære værker, der omhandler sorg.
Ved hjælp af Tosporsmodellen - den teoretiske forklaringsmodel om sorg, udarbejdet af psykologerne Stroebe og Schut fra Utrecht Universitet i Holland, vil jeg præsentere, hvordan sorgen i værket udvikler sig. I min analyse vil jeg fokusere på stadierne af sorg, følelser og forandringer, der finder sted i forfatteren. Desuden vil jeg præsentere, hvordan sorgen skildres gennem bogens struktur, form, stil og litterære virkemidler.

	

	12.00: Velislav Velikov (Sofia) Helle Helles forfatterskabs virkning og bidrag
Helle Olsen, også kendt som Helle Helle, er en dansk forfatter som skriver noveller. Hun er kendt for sit udmærkede forfatterskab, der ofte udforsker hverdagens ensformighed og de komplekse indre liv af hendes karakterer. Helle Helles fortællinger er ledsaget af en minimalistisk stil, hvor sproget er enkelt og præcist, og den skaber en fornemmelse for melankoli og skrøbelighed. Hendes romaner og noveller udforsker ofte temaer som ensomhed, relationer og en søgen efter mening i det moderne liv. Helle Helle har modtaget anerkendelse for sin evne til at skildre menneskelig natur. Hendes værker har markeret sig som betydningsfulde bidrag til dansk samtidslitteratur, og hendes unikke litterære stemme fortsætter med at tiltrække læsere, der søger en dybere forståelse af menneskelig væren gennem enkle, men samtidigt rige fortællinger.

	12.10: Laura Przybycień (Gdansk) Visioner og dystopier i Kallocain af Karin Boye og De ansatte af Olga Ravn
Kallocain, den svenske klassiker af Karin Boye fra 1940, og De ansatte af den nutidige danske forfatter Olga Ravn, udgivet i 2018, er to skandinaviske sci-fi romaner, som tilhører den dystopiske genre. Denne opgaves formål er at udpege ligheder og forskelle mellem værkerne og undersøge, hvordan de afspejler tiden, de blev skrevet i. Det gør jeg ved at gennemføre en komparativ analyse af bøgerne, hvor jeg sammenligner deres bestemte aspekter, dvs. deres form, fremstilling af den sociale orden, mellemmenneskelige relationer, miljøet, videnskabens og naturens rolle samt modstandsgrupper i dystopiske samfund. Opgavens konklusion er, at visioner om dystopier udvikler sig med tiden. Billedet på et totalitært overvågningssamfund i Kallocain og rumskibet, hvor medarbejdere bliver dehumaniseret og reduceret til deres rolle som arbejdskraft i De ansatte, er udtryk for social kritik af ideologiske koncepter kendetegnende for de tidspunkter, romanerne blev skrevet på, nemlig totalitarisme og senkapitalisme. 

	12.20: Zofia Skrzypczak (Poznan) Flugtbegrebet i Tove Ditlevsens roman Gift
I min bacheloropgave vil jeg gerne analysere flugtbegrebet i Tove Ditlevsens roman Gift. Opgavens formål er at undersøge, hvordan flugt præsenteres som handling og metafor. Værket udgør selvbiografisk skrivning, som beskriver forfatterens flugt fra det ene ægteskab til det andet og hendes kamp med stofmisbrug, ved hjælp af hvilket hun havde adgang til en midlertidig lykkefølelse og flugt fra den grå virkelighed. Resultaterne af min analyse vil forklare romanens temaer på en dybdegående måde og bidrage til forståelsen af, at det at flygte ind i Gift ikke kun er en fysisk handling, men en kompleks symbolsk handling med dyb betydning for ​​hovedpersonens udvikling og hendes forståelse af sin egen identitet. Ved at undersøge Gift i denne sammenhæng udforsker opgaven, hvordan flugt bliver et centralt motiv, der afspejler hovedpersonens komplekse indre verden og hendes stræben efter lykke.

	12.30: Olga Kotynia (Poznan) Humor i Thomas Korsgaards trilogi om Tue
Humoren er en vigtig del af menneskets liv, som hjælper os med at håndtere vanskelige situationer og dele positivitet med andre. Ved vi nok om, hvad humor egentlig betyder? Hvorfor bruger forfattere humor i deres værker? Formålet med min kandidatopgave er at analysere humor brugt i Thomas Korsgaards trilogi om Tue: Hvis der skulle komme et menneske forbi (2018), En dag vil vi grine af det (2019), Man skulle nok have været der (2021). I mit oplæg vil jeg fokusere på de mest relevante aspekter af min analyse, identificere de vigtigste typer af humor anvendt i Korsgaards romaner og reflektere over forskellene i den humor, som bliver brugt af trilogiens hovedperson, Tue, og romanernes bipersoner.
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