Bilag 4

	Fredag i 104: Minoriteter, tradition og mytologi 

	13.30: Milica Radojicic (Beograd) Ovartaci – psykisk sygdom, identitet og kunst
Præsentationen undersøger kunstneren Ovartaci og hans kampe udtrykt gennem kunst. Den viser også skildringen af kønsidentitetsproblemer gennem kunst. I forhold til det kan man se kunsten som en vigtig ventil i behandlingen af patienter.

	13:40: Zalán Sajó (Budapest) Det muslimske samfunds historie og litterære repræsentation i Danmark
Min hypotese er, at der er færre muslimske forfattere og digtere repræsenteret i dansk litteratur, end deres andel af den danske befolkning antyder. Det, jeg mener med det, er, at det muslimske samfund i Danmark producerer en mindre andel af forfattere og digtere end danske statsborgere, der er født i Danmark af danske forældre. 
 Jeg skriver om samfundets historie i Danmark, berømte muslimske forfattere og digtere, og jeg analyserer nogle digte.

	13.50: Bojan Stančev (Sofia) Dansk migrationslitteratur som litterær tendens i det 21. Århundrede
[bookmark: _GoBack]I et århundrede med hastige sociale og økonomiske forandringer og globalisering afspejler Danmarks litterære scene et væld af kulturarv kombineret med nye tendenser og innovationer. Dansk litteratur fra det 21. århundrede repræsenterer en række genrer, temaer og stilarter. I et moderne, multikulturelt og hastigt udviklende samfund har litteraturen til opgave ikke blot at præsentere og udvide den danske litterære tradition, men også at præsentere alle forandringer og innovationer i samfundet, der berører alvorlige sociale, politiske og økonomiske problemer. Blandt de vigtigste litterære tendenser i dansk litteratur i det 21. århundrede er netop multikulturalisme og interkulturelle temaer, samt fokus på sociale spørgsmål som ulighed, migration, identitet og social uretfærdighed i den såkaldte migrationslitteratur.

	14.00: Veronika Johánková (Prag) Konfirmation i Danmark som et overgangsritual
Om konfirmationen i Danmark, som er typisk for den danske kirke og det danske samfund, og om de festlige taler og lejlighedsvise sange, der synges for at fejre konfirmationen (Bachelorprojekt). 

	

	14.15: Alena Fröhlichová (Prag) Thors billede i popkulturen
Præsentation af speciale, som omhandler den nordiske tordengud Thor og hvordan hans billede udvikler sig over tid og ændrer sig. Fokus i mit speciale skal være på selve popkultur og hvordan det relaterer sig til de oldnordiske tekster, Thor optræder i, dvs. Ældre Edda og Snorres Edda. Til at analysere Thors adaptationer i popkulturen skal jeg bruge den fransk teoretiker Roland Barthes´ arbejde om myter i vores samfund.

	14.25: Milena Wroniewicz (Gdansk) Dronning Kristinas regerings- og livsstil i et mandsdomineret samfund 
Dronning Kristina Augusta blev født den 18. december 1626 som det eneste barn af Sveriges konge Gustav 2. Adolf og dronning Maria Eleonora af Brandenburg. Hun var den eneste tronarving fra Vasa Huset i Sverige. Efter sin fars død den 6. november 1632 blev hun kronet til dronning af Sverige, da hun kun var 6 år gammel. Hun blev under formynderstyre med Axel Oxenstierna indtil hun nåede sin myndighedsalder. Kristina regerede Sverige i 10 år til hendes abdikation i 1654. Opgaven peger på Kristina Augustas sammenkædning med kunst, videnskab, religion og selvpromovering i det 17. århundrede. Opgaven analyserer Dronning Kristinas regerings- og livsstil og hvordan det adskilte sig fra den traditionelle model for hersker og kvinden i det 17. århundrede, og hvilke procedurer brugte hun til at understrege sin position i et mandsdomineret system.

	14.35: Emese Komenda, Dési Dorottya, Fatime Szabó (Budapest) Beowulfs monstre i nordisk mytologi
I Beowulf findes der tre monstre: Grendel, Grendels mor og Dragen. Vi forsøger at finde lignende monstre i nordisk mytologi. Vi prøver at drage paralleller imellem dem.

	14.45: Marta Choromańska (Poznan) Ghetto som heteropi i dansk samtidslitteratur
Formålet med denne opgave er at analysere romanerne "Fra blokken" af Jonas T. Bengtsson, "Planen" af Morten Pape og "Glansbilleder" af Geeti Amiri for at undersøge begrebet ghetto som heteropi i dansk samtidslitteratur. I min opgave vil jeg udforske de litterære og sociologiske aspekter af bøgerne ved hjælp af teoretiske spørgsmål. Den teoretiske del af min opgave vil være baseret på Michel Foucaults teser i `Of Other Spaces: Utopias and Heterotopias'. Jeg vil udforske problemet ved hjælp af hans værk. Jeg vil begynde med at udvikle begrebet ghetto i Danmark og undersøge begrebet heterotopi, derefter introducere læseren til forfatterne af de bøger, som min opgave vil være baseret på, undersøge de førnævnte kilder ved hjælp af Michel Foucaults teser og derefter afslutte min opgave med at vise, hvordan ghettoen som heterotopi er formet i dansk samtidslitteratur.
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